

反诈“王牌”决胜电诈“王牌”

博士女警胡冰逆向还原电诈平台发现漏洞 “王牌设计师”团伙45人落网

武汉群英会

■长江日报记者陈勇 通讯员李黎明

经过长达2年追踪,藏身境外的电诈团伙“王牌设计师”“老向”的45名同伙在武汉落网。

长江日报记者近日从武汉警方获悉,攻坚克难、击溃这一跨境电诈团伙的关键人物,是一位曾就读于武汉大学、国防科技大学计算机专业的女博士。

她叫胡冰,2021年加入武汉市公安局东西湖分局刑侦大队反诈战队,凭借过硬技术能力,先后破获电信网络诈骗案239起,参与支撑抓获犯罪嫌疑人897名,打掉电诈团伙37个。

网络敲诈报警牵出跨境电诈案

近日,在东湖公安分局反诈中心内,留着齐耳短发的胡冰坐在电脑前,指尖在键盘上快速敲击。随着intel7处理器的飞速运转,屏幕上弹出密密麻麻的数据,“这就是该案的关联信息,虽然其团伙已被捣毁,但作为跨境电诈圈内知名的‘王牌设计师’,其背后可能涉及多个犯罪网络,案件仍需深挖。”胡冰告诉记者,该案始于一次不起眼的网络敲诈报警。

2022年8月的一天,居民杨胜(化名)报警称,他被“女网友”诱骗至聊天室,以私密照片和通讯录威胁勒索。由于案件需要技术支持,刑侦大队副大队长田栗想到了手上



胡冰(中)正在办案。

通讯员李黎明 摄

卡,设置层层技术屏障,转移赃款至境外。落网后,谢某自恃同伙多在境外,拒不交代。是胡冰通过大数据分析和连续数月的网络追踪,从谢某的关系网及隐晦暗语中找到蛛丝马迹,锁定关键中间人“老王”,最终摧毁一个涉案金额过亿元、成员上百人的跨境电诈团伙。

民警模拟电诈平台找漏洞

2022年底,奉命参与侦办“女网友”网络敲诈案后,胡冰发现事情不简单。

在这起案件中,“女网友”身份和IP均隐匿于境外,侦查一度停滞。胡冰以“女网友”留下的木马痕迹为原点,不断扩大搜索范围。经数月追踪,一条云南人贺某的代购记录引起她的注意。

在那起特大跨境电诈案中,嫌疑人谢某利用6部手机、十余台POS机和数十张银行

经查,贺某的账户系境外同乡刘某借用。专案组随即布控,在刘某回国探亲时将其抓获。

刘某交代,他是电诈团伙成员,其代购行为是为境外电诈团伙成员“老向”服务。在境外电诈团伙中,“老向”是赫赫有名的“王牌设计师”,专门为各电诈集团搭建技术平台,并采取数据拆分、跨境协作等手段逃避侦查。刘某已帮“老向”代购了上万元搭建电诈平台的商品,而这只是冰山一角。

胡冰通过掌握的部分数据,耗时数月逆向还原“老向”的电诈平台,发现其虽技术高超,但并非科班出身,在其搭建平台时有一个不起眼的漏洞。

根据这个漏洞,经过长达半年追踪,胡冰掌握了一个重要线索,该团伙二号人物“伟哥”即将回国。据了解,“伟哥”年约30

岁,云南人,戴金丝边眼镜,微胖,经他之手交易的赃款过亿元。

跨境收网 30名嫌疑人被起诉

2023年9月,“伟哥”入境后悄悄去了上海。专案组负责人田栗立即带人赶到上海实施抓捕。

谁知民警找到其藏身处时,“伟哥”已离开。民警随后追趕,在附近一路口将正在啃烧饼的“伟哥”抓获。

经审,“伟哥”供出2名云南同伙。专案组随即赶到云南将二人抓获,经连夜突审获悉,该团伙幕后金主“张哥”来自贵州,脸上有颗痣。专案组不停蹲守赶到贵州追查,发现“张哥”人在云南,马上要离境。专案组连夜驾车追赶,在云南楚雄通往境外的公路上将企图潜逃的“张哥”拦下。

目前,警方已顺藤摸瓜抓获犯罪嫌疑人45名,其中30人已移送检察机关审查起诉。

据了解,因工作突出,胡冰本人于2024年被评为“湖北省三八红旗手”,东湖公安分局专门成立了“胡冰政法先锋队”。从军校教师转型为反诈刑警,胡冰坦言,学以致用让她特别有成就感;“与高智商犯罪分子斗智斗勇,不仅需要过硬的技术能力,更要有攻坚克难的坚定信心。魔高一尺,道高一丈。人民警察永远是守护群众生命财产安全的屏障!”

如今,胡冰带领团队探索科技反诈新路径。受电商推送模式启发,她主导开发了一款反诈小程序,通过大数据分析精准定位易受骗人群,实现反诈宣传“外卖式”定向投送。胡冰政法先锋队成立以来,已深入社区、校园等地开展反诈宣讲50余场。

据悉,近年来,武汉警方引入一批计算机、网络安全等领域专业人才充实反诈队伍,推动打击电诈犯罪取得突破性进展。

光谷青桐汇12年培育出一批创新企业

我们的光纤传感技术已铺进川藏铁路!”

企业在初创期遭遇资金短缺、技术瓶颈困境。“青桐汇通过资源对接、导师辅导等赋能支持,助力企业突破发展瓶颈。”

“昨天恰逢公司成立12周年,今天是创业13年的第一天,能与青桐汇共成长,我感到非常自豪!”敢为科技董事长张俊龙讲述,从青桐汇出发,聚势、创变、敢为,企业深耕高精度光学传感器研发与人工智能诊断技术,一步步成长为国家高新技术企业、湖北省专精特新中小企业。

11年前,小光子(武汉)科技有限公司CEO黄凯从青桐汇开始,走向世界。

黄凯笑称,2014年6月第七届光谷青桐汇初次登台,路演技术参数填满了PPT,却填不满投资人的疑问清单。

2019年走出校门,凭借一款手机显微镜订单爆款赚得“第一桶金”,黄凯清醒地提醒自己不要掉入“流量陷阱”。2021年海外众筹,推出智能望远镜DWARF I绝境求生,虽销量不错但研发生产交付经验不足,把项目毛利都搭进去了。黄凯开始反思:创业到底应该做什么?

“相机里装的不是镜头,是日常的点点美好。”之后每个月,小光子会更新产品的研发生产进展,用户参与研发共创。终于,小光子

在业内“发光了”。

12年前,武汉在全国率先启动“青桐计划”,以“鼓励百万大学生创新创业”为起点,点燃了青年创业的“燎原之火”。12载砥砺前行,青桐汇从最初的大学生路演平台,成长为链接创新创业资源的“强磁场”,累计举办了120余期,路演项目超1300个,促成融资超200亿元。

据了解,2025年,青桐汇将接续举办聚焦先进半导体、通用人工智能、生物医药等细分领域的产业专项活动,破壁创新,迎接更多创业故事涌现。

(陈洁 光科宣)

东风腾跃

国车企“梦之队”领军人物的签名。

“这是新能源时代的里程碑。”东风党校教师邓莉说,“谁也没想到,一家传统重卡起家的央企,会在高端新能源车领域走出自己的路。”

不仅是这台“第1000万辆”,作为新能源赛道上的央企龙头,近年来,东风从整车制造者走向新能源及智能网联产业链“链主”,带动城市产业集群的跃升。

“在新能源赛道上,我们并不是起跑最早的选手,却成了最快赶上的那一个。”在岚图CEO卢放看来,岚图是东风转型新能源的“尖刀连”,承载着湖北汽车产业转型升级的希望。

2020年底发布以来,岚图迅速完成SUV、MPV、轿车全布局,成为产品最完整的高端新能源品牌之一。

最新的数据显示,2024年东风新能源销量达86万辆,同比增长64%——实现了逆势

突兀。

“造车的长期主义,本质是高水平科技自立自强。”岚图CTO汪俊君举了一个例子,岚图的天元架构和逍遥座舱,全栈自研可控,走出一条自主技术路线。

如今,在东风带动引领下,武汉集聚2400多家汽车零部件企业,已形成完整新能源产业链生态。

更大的跃迁,还在“出海”——如今,东风新能源车已驶向60个国家,深入欧洲腹地“掰手腕”。搭乘“东风号”中欧班列、汉南港滚装码头等物流通道,“中国智造”正加速驶出国门,驶向全球。

“过去我们向国外学习,现在海外经销商主动找上门来。”岚图汽车副总经理、销售公司总经理邵明峰感慨。

卢放认为,我们要站在世界舞台的中央,平视世界,甚至成为别人学习的对象。以东风为龙头的中国车企,正以“敢闯无人区”的姿态,在新赛道上平视世界。

元,公共收益或维修资金补差额,业主不掏钱,换三菱电梯,国企施工有保障。”业主心服,赞成换梯。

黄恒说,小区有33部电梯,其中23部获批补贴,补贴总额345万元。更新费用390余万元,48万余元差额由公共收益补齐。新电梯2年质保期满后,日常维保由物业公司负责。剩余10部电梯,将申请后续批次补贴。

市委常委会召开会议

(上接第一版)

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述,深刻把握老干部工作规律,切实做好新时代新征程老干部工作。要强化政治引领,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,引导老同志坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要加强激励引导,健全老同志发挥作用激励机制,支持老同志为武汉高质量发展建言献策、贡献力量。要用心用情服务,在思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,让广大老同志安享幸福晚年。要加强老干部工作部门建设,持续打造模范部门和过硬队伍,推动我市老干部工作开创新局面。

会议还研究了其他事项。

扛牢责任 聚力攻坚

全力推动问题整改取得实效

(上接第一版)

督办过程中,盛阅春强调,各区各部门要深刻认识中央巡视、中央生态环境保护督察反馈问题整改工作的政治性、严肃性、重要性,以最坚决态度、最有力举措,确保高标准高质量完成各项整改任务。要聚焦重点攻坚,对照整改方案逐项抓推进、强调度、盯落地,扎实开展“回头看”,做到全面整改、彻底整改。要推动长效长治,坚持举一反三、标本兼治,统筹好污染防治、生态修复、产业发展和治理优化,切实以高品质生态环境支撑高质量发展。

市领导陈劲超、杨相卫,长江新区管委会主任赵利洪参加活动。

年轻“木兰茶”力争叫响全国

长江日报讯(记者郝文婷 通讯员黄宣)4月7日,“智汇黄陂·农创未来”企业家黄陂行活动在黄陂举办。来自全国各地的近70位知名企业家实地考察黄陂现代农业与冷链物流产业布局。

武汉现代农产品加工园是我市建设的唯一现代农产品加工园,聚焦预制食品、功能食品、休闲食品三大农产品加工细分领域,打造从农产品原料到产品研发、生产加工、冷链物流、市场销售于一体的现代农业全产业链综合服务平台,实现农产品从田间地头向终端功能食品的转化。截至目前,已签约企业71家,跟踪在谈企业76家。

长江日报记者注意到,每个嘉宾桌上都摆有一个印有花木兰形象和“木兰茶”三个字的粉色纸杯,分别装有红花山红茶、关山樱花、重瓣红玫瑰。湖北楚茶科技集团有限公司(以下简称楚茶集团)董事长童超告诉记者,这是他们与黄陂区合作,8天内研制出的一款“木兰茶”。

楚茶集团成立于2012年,在全国拥有的核心客户超过150家,其产品已累计出口53个国家。童超指着桌上的“木兰茶”介绍,这个产品名为“杯茶”,主打接待、开会、旅行场景。“我们因长江日报创投基金与黄陂区结缘,和木兰农投接触后迅速达成合作协议,还一起和夏商集团共同成立产业投资基金为企业赋能。”

童超表示,黄陂是武汉最大的产茶区,有木兰山、红岗山红茶,可以吸引全国旅游爱好者来武汉,到木兰山赏樱花、品茶。“我们正与蔡家榨街道共同探索‘楚茶+红岗山茶旅融合发展项目’的合作,把知名茶园、创新技术、先进产业链管理、头部设计与营销团队等资源整合起来,全面推广并在全国叫响‘木兰茶’品牌,让更年轻的木兰茶代表武汉飘香全国、走向全球,共享万亿级新式茶饮市场。”童超说。

黄陂区有关负责人表示,黄陂区目前有耕地100.2万亩,农业年总产值260亿元,均约占全市1/3;有8万亩茶产业,年产量2000吨,规模产量全市最大。

武汉市市管干部任前公示公告

公告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》的规定,现将拟任干部情况予以公示。

黄江波,男,汉族,1979年6月出生,中共党员,博士研究生学历,工学博士学位。现任汉阳区委副书记、政法委书记。拟任市直正局级单位正职。

熊俊,男,汉族,1978年6月出生,中共党员,在职硕士研究生学历,管理学硕士学位。现任江岸区委常委、区政府副区长(负责区政府日常工作)。拟任市直正局级单位正职。

任恒丽,女,汉族,1984年3月出生,中共党员,市委党校研究生学历,文学、管理学学士学位。现任江汉区发改局(区粮食局、区国动力、区民防办)局长(主任),区发改局党组书记。拟提名为有关区政府副区长人选。

公示时间:2025年4月8日至2025年4月14日。广大干部群众如发现公示对象有影响任职的问题,请在公示期间向市委组织部反映。举报反映请告知本人真实姓名和联系方式,举报内容必须真实、准确,并尽量提供具体线索。组织严格依法保护举报人。严禁借机造谣中伤、诬告陷害。

来信地址:中共武汉市市委组织部干部监督处,邮政编码:430010。

举报网址:<http://www.wuhan12380.gov.cn>。

举报电话:027-12380-2,短信举报号码:13707112380。

中共武汉市委组织部

2025年4月7日

爱读书·读好书·善读书

全民阅读 书香武汉

阅读·思想插上翅膀

阅读·人类进步阶梯

阅读·开启智慧之门

阅读·读万卷行万里

讲文明 树新风
长江日报公益广告



设计 刘岩